

本期热评 >>

老穆

选报高考志愿当心“规划师”忽悠

这几天，高考考生正在进行网报志愿模拟演练，再过一周，随着高考成绩公布，就要开始正式填报志愿了。

每年这个时候，不少考生和家长就很纠结：一旦选择失误，学校和专业报得不合适，就会影响以后的学习、就业和发展。由于一时拿不定主意，便想找“高人”支招，上网搜寻辅导机构求“法宝”。

一些机构瞅准考生及家长焦虑这个空子，打起有偿服务的主意，把代为选报志愿当成一门生意，宣称有“志愿规划师”指点迷津，其实“规划师”并不具备相应水平。

据澎湃新闻报道，不少培训机构打着

“市场广阔”“人才紧缺”“丰厚收益”的旗号招揽学员，某培训结构称“0基础、0门槛，从0起步学习掌握高考报考”“21天成为高考规划师”，并可获得教育部官方颁发的证书。

事实上，所谓“志愿规划师”大都是临时招募的社会人员，经过几天培训就匆匆上岗。更有甚者，打着“志愿填报专家”的旗号，却根本没有扎实的专业训练和相应的资质，只是按照培训过的话术给考生和家长进行辅导。

面对种种顶着“资深、专业、经验丰富”之类光环的“大师”，大家可要慎之又慎

了。“病急乱求医”从来都是碰命打彩，如果轻信一些机构的宣传诱导而弄不清成色，被一些天花乱坠的噱头所误导，到头来折损钱财不说，闹不好还会误事。

面对海量的高校名录和浩大的专业阵仗，高考志愿填报确实是个需要认真研判的“技术活”，但冷静思量，其实也并没有什么特别的“秘诀”。资讯发达的网络时代，各种志愿填报指南异常丰富，各级教育部门还会及时发布相关信息、进行招生指导、提供线上咨询，搭起高校和家长沟通信息的桥梁，只要考生和家长悉心关注、认真分析，完全可以做出科学合理的选择。

就在6月16日，大同日报抖音号邀请志愿填报专家做客直播间，围绕高考录取的相关政策、如何科学合理填报志愿等具体问题，为广大考生和家长答疑解惑。相信看过直播的考生和家长，能够得到帮助、受到启发。

提醒广大考生和家长，应充分发挥自身能动性，主动从官网等正规渠道获取有针对性的招考信息，并结合兴趣和成绩务实填报，对于来路不明、充满诱惑甚至拍胸脯打包票的“攻略”“秘诀”，完全可以置之不理，千万不要被一些假专家收割了智商税。

有话直说 >>

任翔宇

规范房车露营 城市和游客都要补短板

“随着我市旅游热度提升，不少自驾房车的游客纷沓而来。这些游客将房车停在景区停车场内做饭、晾晒衣服、搭帐篷等，存在诸多问题，希望我市有关部门对这些房车规范管理。”（《大同晚报》6月14日）

“房车+露营”成为一种全新的时尚潮流休闲生活方式，从过去的屈指可数到如今随处可见，备受旅行者青睐。近年来，大同文旅屡屡“破圈”，吸引不少游客前来，也引来许多房车游客驻扎。

房车旅行高热的背后，出现房车占位、游客明火做饭、晾晒衣服等现象，不仅是不文明行为，还挤占了公共资源，如果不加以规范和管理，不仅存在安全隐患，还严重影响城市形象。所以，形成市场不足喜、出现问题不足惧，关键是该怎样跟进、怎样完善，怎样在游客服务和管理之间找到平衡，既让游客乘兴而来，也让公共资源和城市景观不被破坏。

上网搜了一下，热门旅游地西双版纳傣族自治州景洪市就发布过《关于规范旅居车管理的通告》，对进入景洪的旅居车的停靠、搭设帐篷、做饭等有关事项进行严格规范。对大同而言，面对房车驻扎，要尽快健全、完善相关规制，针对房车露营地、帐篷露营地等，对经营基本条件、营地建设、安全管理及配套服务等进行规范。在此基础上，合理规范用地，增加露营地的供给，督促现有露营地加快补上设施、管理等短板，推动露营产业发展与露营素养提升形成良性循环。

“城市是我家，爱护靠大家”。无论是谁，来到这座城市，就是城市的一分子，就有义务和责任珍惜、维护这座城市，市民如此，游客亦然。对房车游客要加强宣传引导，培养健康的露营生态意识，包括选择合适的地点露营、减少野外用火、不破坏植被、不伤害野生动物、注重安全防范等等，从而自觉遵从当地管理，主动摒弃不文明行为，以良好素养为心仪的留下美好印记。

希望外地游客在大同游得开心、玩得舒心，也希望这座城市让每个游客赞叹并再次相约，决不是一地狼藉的无奈与叹息。“大家好才是真的好”，大同与游客共勉。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报”
官方微信

幽默一刀

王鹏/画 穆亮/诗

警惕新型网络传销



花5000元“认养”一头黑猪，之后每天都有“返利”；若发展新会员，可获得新会员认养金额20%的“返利”……靠这种方式，一个名为“禾元农场”的App两年收取会员资金4亿多元。

不久前，四川省雅安市石棉县人民法院对这起新型网络传销案件公开宣判，24人因犯组织、领导传销活动罪获刑。

新华社记者调查发现，近年来不少不法分子打着“乡村振兴”“助农增收”等旗号，通过所谓的“认养”大搞

网络传销，值得警惕。

除了“黑猪认养”，网络传销也可能以养牛、养羊、养鸡等外壳作包装，容易让公众对国家的乡村振兴战略产生误解，社会危害性极强。

警方特别提醒，发展下线超过3层、参与人数超过30人便构成传销，参与传销即违法，参与传销的资金也不受法律保护。群众应当牢记，凡是要求交纳“门槛费”、拉人头发展下线、承诺下线入会即“返利”的，几乎都是传销。

文图据新华社

一针见血 >>

王志艳

高温来势汹汹，管理服务要跟上节奏

热热热！6月才刚过半，全国多地气温已连续突破40℃，“炎值”爆表。不少网友惊叹，“烧烤”模式来得猝不及防。

今年的高温天气比往年来得更早、更猛。“热死人”并非戏言，就在几天前，江苏一名女孩徒步登山时不幸中暑身亡，令人扼腕。而近几年，夏季高温引发的热射病已显著多发，不能再掉以轻心。

高温来势汹汹，不仅威胁民众健康和生命，对农业生产、交通运输、电力供应等经济社会正常运行都造成巨大挑战。最近，河南、河北、山东、甘肃等地的旱情让人忧心。

近年来，几乎每个年份都成为“史上

最热”。气象专家表示，极端高温等现象出现频率加快、周期日益缩短。气候形势变化快，我们的相关管理服务机制不能因循守旧，也要因时而变、因势而动。

6月13日，在中建二局北方公司华北分公司一项目工地，项目中心工作人员在工人休息区发放酸梅汤。新华社记者 孙凡越 摄

比如，针对外卖小哥、建筑工人、环卫工人、交通警察等这些不得不在高温下工作的群体，是不是能尽早提供相关保障。北京市日前就要求，最高气温达40℃以上须停止室外露天作业，气温在37℃~40℃之间，室外露天作业时间累计不得超过6

小时等。对这样急民所急的快速响应应当点赞，期待其它地区也能迅速跟上。

高温凶猛，对全社会都是一次严肃大“烤”。无论是预警信息发布，超负荷用电、用水等突发情况应对，还是医疗、环卫等系统的服务保障，公共场所的纳凉设置等，都需要尽早规划，做好预案。

极端气候增多，形势变化加快，社会治理、公共服务体系要“跟上节奏”。以底线思维应对极端天气，把预案做得更充足，把困难和影响考虑得更周全，把措施安排得更细致。如此，才能提升全社会的抗风险能力，减少高温干旱对生产生活的影响。

据新华网

有感而发 >>

魏冬妮

让善意变成行动 为生活增添亮色

6月14日，市红十字会工作人员慰问我市第14例造血干细胞捐献志愿者姚华龙，并为其颁发捐献造血干细胞荣誉证书，送上鲜花和慰问金，感谢他用实际行动奉献大爱、传递社会正能量。（《大同晚报》6月15日）

姚华龙是一名80后，2022年在一次无偿献血活动中得知捐献造血干细胞可以救人，便主动留取了血样，加入到造血干细胞捐献志愿者队伍中。他希望自己的善举能够带动更多人加入到造血干细胞志愿者行列，为更多患者带来生命的希望。

不论是捐献造血干细胞还是无偿献血，都能够在紧急时刻挽救他人的生命，多年来，我市无偿献血者发扬无私奉献精神，不仅点亮他人的生命之光，也擦亮“文明大同”的城市名片。

每个人的心中都有善意的种子，有了榜样的示范、团队的带动，就会促使更多善意从愿望变成行动。《大同晚报》6月14日报道了我市几位无偿献血者的心路历程，令人备受感动，他们不仅多年来坚持无偿献血，还身体力行地带动身边更多人参与到无偿献血的行列中。看似平凡的小事，坚持做、重复做，积小善为大善的同时，也引导更多人积极向善，让向上向善的力量充盈全社会。

姚华龙的善举是众多爱心人士的一个缩影，把理想信念和道德品质化为具体行动，用善行义举感召越来越多的市民成为爱心人士和志愿者，助人为乐、扶贫济困、扶弱助残、服务社会，用心善待他人，真诚拥抱世界，为生活增添亮色，为社会集聚光热。